

СЕКЦИЯ II

ВЛИЯНИЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА ХОД МИРОВОЙ ИСТОРИИ. БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ ПОСЛЕ 1917

УДК 94(100)“1914/19”(476)

БЕЛОРУССКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ГРОМАДА ОТ ФЕВРАЛЯ К ОКТЯБРЮ 1917 г.: БОРЬБА ЗА НАЦИОНАЛЬНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

Г. М. ЧАЯНКОВА

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Белорусская социалистическая громада – первая белорусская национальная партия была образована в 1902 г. на основе ряда национально-культурных кружков белорусской молодежи. Вначале она называлась Белорусская революционная громада. Основателями партии были Вацлав Игнатовский, братья Иван и Антон Луцкевичи, Алоиза Пашкевич, Карусь Коганец и др.

В декабре 1903 г. на I съезде партии было принято решение переименовать Белорусскую революционную громаду в Белорусскую социалистическую громаду. В 1907 г. партия прекратила активную политическую деятельность.

Второе возрождение партии состоялось после февральской революции в марте 1917 г. Как и ранее, её социальную базу составляли зажиточные крестьяне, средние городские слои, интеллигенция. За пределами Беларуси в Белорусскую социалистическую громаду в основном входили беженцы, прежде всего крестьяне. Они надеялись, что партия будет активно защищать их жизненные интересы. Но на своей конференции 25 марта 1917 г. БСГ приняла резолюцию о поддержке Временного правительства и высказалась за продолжение войны. По вопросу о земле БСГ выступила против немедленного раздела помещичьих земель и призвали крестьян ожидать, пока земельный вопрос решит краевой сейм автономной Беларуси. По национальному вопросу конференция высказалась за автономию Беларуси в составе Российской федеративной республики.

По инициативе БСГ 25-27 марта (7-9 апреля) 1917 г. в Минске состоялся съезд белорусских национальных партий и организаций, беженских

комитетов, комитетов помощи жертвам войны. В его работе приняли участие около 150 человек. Председателем съезда был избран К. Коганец. Делегаты съезда признали необходимость создания в Минске Белорусской краевой Рады. До её выборов съезд провозгласил себя «высшей краевой институцией», а своим исполнительным органом – Белорусский национальный комитет (БНК), которому поручалось подготовить выборы в Белорусскую краевую раду. Председателем БНК стал Роман Скирмунт.

Делегаты съезда выступили за провозглашение белорусской государственно-территориальной автономии в составе Российской федеративной демократической республики.

Лозунг «автономии Беларуси» выставлялся лидерами белорусских политических группировок исходя из тактических соображений. Открыто требовать создания суверенного независимого государства в это время они еще не могли, хотя это было целью их жизни и политической деятельности. Позже А. Луцкевич писал, что добиваясь автономии Беларуси в границах федеративной Российской республики, белорусские деятели в 1917 году не могли требовать «чего-то большего, ибо даже более сильная Украина не могла открыто говорить о государственной независимости, и поэтому скрывали свои действительные политические идеалы под маской автономизма. Только в наиболее конспиративных кружках велись разговоры о широких политических идеалах». Они понимали, что эти планы будут сразу же отвергнуты Временным правительством, русской буржуазией и помещиками.

Не поддерживали этот лозунг и широкие народные массы, в том числе и крестьянство, на которое возлагали свои надежды руководители белорусских политических партий и организаций.

Лидеры БСГ также не стремились к отделению Беларуси от России. Они выступали за превращение России в федеративную демократическую республику, в которой каждый народ, в том числе, и белорусский, имел бы право на национально-государственное самоопределение, на свою автономию. Но БСГ не связывала осуществление этих требований с широкими социально-экономическими преобразованиями революционно-демократического характера. Она, как и все мелкобуржуазные партии, сеяла иллюзии, что все социальные проблемы решит Учредительное собрание. Тем самым БСГ смыкалась с меньшевиками и эсерами, которые вели соглашательскую политику, отвлекали трудящихся от революционной борьбы.

Однако не все члены Белорусской социалистической громады поддерживали такую позицию руководства партии. Особое недовольство эта позиция вызывала у левой части, тесно связанной с беднейшим крестьянством. Они требовали от руководства партии более радикальных действий. Однако лидеры БСГ не шли на уступки. Это привело к

обострению ситуации в партии, которое выразилось в создании левых групп в организациях БСГ. Они возникли в Петроградской, Витебской, Бобруйской организациях.

Активизация левых элементов вынудила лидеров Белорусской социалистической громады менять свою тактику работы, учитывать новые политические моменты.

4 июня 1917 г. в Петрограде начала свою работу конференция БСГ. По инициативе левой части партии на обсуждение на конференции был вынесен проект программы - минимум. Проект предусматривал раздел земли между крестьянами через местные органы самоуправления, национализацию промышленности, создание кооперативных и кредитных организаций, потребительских товариществ, введение 8-часового рабочего дня, минимальной заработной платы и т.д.

Но, как свидетельствуют материалы конференции, Белорусская социалистическая громада отложила решение этих вопросов до Учредительного собрания. Чтобы сковать инициативу левых групп и одновременно привлечь к себе внимание широких народных масс, БСГ заявила, что главной её целью является «осуществление социалистического строя при помощи развития классово-борьбы и социальной революции».

По другим вопросам партия также приняла радикальные резолюции. Её поворот влево был вызван общим подъёмом революционной борьбы в стране. Однако в главных вопросах революции – о власти, о войне и мире, о земле – БСГ осталась на старых позициях.

Левое течение партии было ещё слабым и не могло оказать сопротивление правым элементам в БСГ, однако вокруг него уже шел процесс объединения крестьян, демократической интеллигенции, ремесленников, части рабочих белорусов занятых на заводах и фабриках Петрограда и Москвы. Объективной основой развития этого процесса было стремление трудящихся ликвидировать социальный гнет, добиться решения национально-вопроса революционным путем.

Большевики Беларуси придерживались гибкой политики по отношению к БСГ. Они относились достаточно благосклонно к работе Белорусской социалистической громады. Большевики понимали, что БСГ объединяет в своих рядах различные социальные слои белорусского народа – от мелкобуржуазных элементов до рабочих.

Весной и летом 1917 г. наблюдался рост организаций и численности членов Белорусской социалистической громады. Организации партии возникли в Минске, Гомеле, Витебске, Могилёве, Орше, Бобруйске, Слуцке, Москве, Петрограде, Саратове и других городах страны, где проживали белорусы. Появились организации БСГ и на Западном и Южном фронтах. К БСГ также присоединилась Белорусская социал-демократическая группа, которая действовала в Вильно. К концу лета 1917 г. в рядах БСГ

насчитывалось около 10 тысяч членов. Белорусская социалистическая громада пользовалась влиянием среди населения благодаря своей программе, согласно которой предусматривалось введение социалистического строя путем революции, широкие демократические свободы, удовлетворение интересов крестьян и рабочих.

Все это свидетельствовало о росте национального самосознания белорусов, их стремлениях к официальному признанию самого факта существования белорусского народа, его равноправия с другими народами.

В октябре 2017 г. В Минске состоялся III съезд БСГ, на котором опять было подтверждено, что Белорусская социалистическая громада считает своей окончательной целью установление социалистического строя через развитие международной борьбы и социальной революции.

Однако конкретные положения принятой на съезде Программы не выходили за границы демократических требований. Речь шла в основном о реформировании существующего строя. В политической области выдвигались требования непосредственного участия самого народа в разработке законодательства: право законодательной инициативы, проведение референдума для решения наиболее важных вопросов. Считая, что Россия должна быть федеративной республикой, БСГ предложила осуществить территориальную и персональную автономию для всех национальностей. При этом должна была осуществляться выборность местной администрации; ответственность её перед судом и сменяемость по требованию народа. БСГ требовала отделения церкви от государства, светского обучения в школах, при этом подчёркивала, что религия – личное дело каждого человека.

Впервые в программу было внесено требование, которое затрагивало внешнеполитические проблемы: необходимость создания международного суда для решения споров между государствами.

Рассматривая вопрос о государственном устройстве, БСГ выступала за полное самоуправление Беларуси с законодательным органом – Краевой Радой, избранной на основе всеобщего, равного, прямого, тайного пропорционального избирательного права; против таможенных границ между Беларусью и Российской Федерацией; за полное политическое и экономическое равноправие для всех национальностей, живущих на территории Беларуси.

Летом и осенью 1917 г. при активном участии Белорусской социалистической громады предпринимались попытки создать в Беларуси собственную власть. В августе 1917 г. Белорусский национальный комитет был заменен Центральной белорусской Радой.

Рост революционной борьбы трудящихся ускорил процесс размежевания в Белорусской социалистической громаде, признаки которого наметились ещё летом 1917 г. С момента своего возникновения БСГ не была

однородной. В ней уживались разные политические течения. Это объяснялось социальным составом партии.

Осенью 1917 г., в период нарастания революции, от БСГ откололась часть революционно настроенных членов из петроградских рабочих – белорусов и матросов Балтийского флота. Они создали Белорусскую социал-демократическую рабочую партию, которая примкнула к большевикам.

Левые течения усилились и в других организациях БСГ – Минской, Бобруйской, Московской, Витебской. .

В таком состоянии оказалась Белорусская социалистическая громада накануне октябрьских событий 1917 года.

Список литературы

1 Программы Белорусской Социалистической громады // Праграмныя дакументы палітычных партый. – Мн., 1994.

2 Беларусь у 1917 – 1921 гг. Идея белорусской государственности в начале XX вв. // Беларусь: Народ. Государство. Время. / Нац. акад. наук Беларуси. – Минск: Беларуская навука, 2009.

3 Гігін, В. Распад БСГ. Утварэнне новых палітычных партый // Беларускі гістарычны часопіс / В. Гігін. – 2005. - № 7. – с.18-22.

4 Кобрын, М. Беларускі нацыянальны рух у 1917 – 1920 гг. // Беларускі гістарычны часопіс / М. Кобрын. – 2003. – № 9. – с. 56-57.

5 Коршук, У.К. Беларуская сацыялістычная громада і праблемы нацыянальнай дэзаржаўнасці Беларусі // Працы гістарычнага факультэта БГУ. Навук. зборнік. / У.К. Коршук. - Мінск: БДУ, 2006.

УДК 94 (47) (063)

ВЛИЯНИЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС НАРОДОВ МИРА

С. А. САВИК, Д. В. БЛАЖКО

Военно-технический факультет в Белорусском национальном техническом университете, г. Минск

В статье предпринята попытка раскрыть значение Октябрьской революции 1917 г. для дальнейшего развития человечества в целом и отдельных народов в частности. Вместе с тем, автор не ставит целью убедить читателя в той или иной оценке событий 100-летней давности, а предлагает сделать самостоятельные выводы.